

**書面質詢**  
**李良汪議員**  
**進一步優化內地醫保津貼計劃**

特區政府近日公佈擴大《居住於內地的澳門特別行政區居民醫療保險津貼計劃》（下稱：醫保津貼）的適用地區範圍，由大灣區九市擴展至全廣東省及福建省，以助力更多居於內地的澳門居民加入內地基本醫療保險制度。【註1】

根據當局資料顯示，截至2024年12月31日，約有47,000名澳門居民加入大灣區內地九市的醫療保險，當中超過13,000人獲批醫保津貼。【註2】然而，現有適用範圍仍未完全覆蓋所有在內地生活的澳門居民。

以居於內地的澳門長者為例，遍佈全國各省、自治區及直轄市，【註3】其等在居住地亦有持續的醫療需求。本人認為，為體現政策公平性，並落實“以人為本”的施政理念，特區政府應儘快研究將醫保津貼適用範圍擴展至全國各省、自治區及直轄市，從而優化在內地生活的本澳居民的醫療保障。

此外，為落實跨境政務便民化，除了透過“一戶通”辦理醫保津貼申請外，應進一步探討如何利用特區政府設於內地城市的自助服務機，【註4】協助不熟悉網上操作的居民完成申請手續。對此，特區政府可加強與內地相關部門溝通協作，在澳人居住較集中的省份增設“澳政易”自助服務機，並對現有自助機進行系統升級，新增醫保津貼申請及相關查詢功能，進一步提升跨境公共服務的覆蓋率與便利度。

必須強調，推動跨境公共服務的深度融合與便利化，是支持澳門居民把握國家發展機遇、建設宜居宜業生活圈的關鍵支撐。特區政府必須持續完善相關配套措施，確保政策效益最大化，切實回應居民在內地生活的實際需要。

為此，本人提出以下質詢：

一、居於內地的澳門居民不僅限於廣東省及福建省，還遍佈全國各省、自治區及直轄市。在現時醫保津貼已擴展至全廣東省及福建省的基礎上，特區政府會否制定中長期計劃，持續將適用範圍擴展至更多內地省市以至全國，提升居於內地的澳門居民的醫療保障？

二、居民倘要在內地申請醫保津貼，需透過“一戶通”、電郵或郵寄等方式提交。【註1】為體現政務服務跨境辦理的便利性，尤其考慮長者對“一戶通”電子政務操作可能存在困難。特區政府會否利用已在廣東省多市設置的“澳政易”自助服務機，【註4】增加醫保津貼申請功能，以協助更多不擅長線上操作的居民便捷提交申請？

三、未來會否加強與內地相關部門的溝通協作，在澳人居住較集中的省份，例如在福建省增設“澳政易”自助服務機，讓居民尤其在當地養老的長者能“一站式”辦理包括醫保津貼在內的各項申請手續？

#### 參考資料：

【註1】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《〈居住於內地的澳門特別行政區居民醫療保險津貼計劃〉於今（1）日起擴展至廣東省及福建省》，2026年1月1日，

[https://www.gov.mo/zh-hant/news/1209579/。](https://www.gov.mo/zh-hant/news/1209579)

【註2】澳門日報：《萬三澳人獲內地醫保津貼》，第A01版，2025年2月22日，

[https://www.macaodaily.com/html/2025-02/22/content\\_1814555.htm。](https://www.macaodaily.com/html/2025-02/22/content_1814555.htm)

【註3】澳門特別行政區政府社會工作局：粵港澳大灣區社會福利及長者服務資訊平台（簡介及服務內容），

[https://www.ias.gov.mo/zh/news-and-infomation/thematic-information/public-news。](https://www.ias.gov.mo/zh/news-and-infomation/thematic-information/public-news)

【註4】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站：《特區政府今起於大灣區四市推出“澳政易”自助服務機》，2025年6月30日，<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1155791/>。